

De buena fuente!

Hace ya al menos ocho días que, por las columnas de la prensa liberal de todos los matices, rueda un notición sobre una supuesta crisis vaticana, suponiendo al cardenal Merry del Val en desgracia ante el augusto Sumo Pontífice, y víctima de no sabemos que censuras por parte de estos ó aquellos príncipes de la Iglesia.

Es curioso observar la génesis y propagación de esta noticia, porque explica como se fraguan muchas otras, y por ende la fina crítica que distingue á los periódicos que en sus columnas las aceptan.

Y téngase en cuenta que en el caso concreto á que nos referimos no puede aducirse la circunstancia atenuante de cierta fascinación que la novedad de una noticia ejerce sobre el periodista moderno; por cuanto, como ya hemos dicho, el notición de la crisis vaticana encuentra aun lugar preferente, en los diarios libre-pensantes, después de ocho días; lo cual equivale á decir de una noticia, lo que dice el evangelio, del cadáver cuadrifido de Lázaro, jam foetet.

Pues bien; el punto donde se condensó por primera vez el copo de nieve que ha formado luego la bola, ó el punto de donde tomó su primer vuelo el canard—ó ganso por cuya boca habían de hablar todos los periódicos liberales—diz que fué... ¡L'Osservatore Romano, ó la Correspondencia ó la Civiltà Cattolica, ó los círculos católicos de Roma?

Estos son órganos, no oficiales, pero sí oficiosos de la opinión que puede reflejar el estado de las cosas del Vaticano, y á los cuales se debería acudir para verificar una noticia como la que nos ocupa, así como se acude á la Gaceta del Norte, por ejemplo, para comprobar algo relativo á la Cancillería alemana.

Pues bien, la noticia que tal acogida ha encontrado en la prensa liberal, debe su origen al periódico socialista ¡Avanti!, periódico mangiapreti, gran forjador de calumnias contra el Papa y contra la religión.

¿Qué mejor fuente de información para los negocios de la Curia Romana, que la pluma de los acólitos de Ferri, varias veces condenado por injurias y calumnias, sin que le valiese la inmunidad parlamentaria con la cual pretendía escurrirse cobardemente?

¿No es verdad que es esto beber las noticias en buena fuente?

Lo cierto es que se impone cierta higiene periodística.

canzar en breve plazo un bienestar digno de la edad de oro, una paz y una fraternidad que no parecen por ninguna parte. Y advierten, además, que hasta la consumación de los siglos ocurrirá lo propio, mientras la inmensa mayoría de los obreros no sepan conocer á sus jefes y no sean capaces de imponerles determinadas condiciones antes de concederles autorización para obrar en nombre de ellos. Esos obreros inteligentes es probable que no se cuiden más de política. De este modo el partido socialista perderá sus mejores adeptos. Los obreros más rudos, más crédulos y más irreflexivos irán á engrosar las filas de los revolucionarios, preparándose á sí mismos nuevas decepciones.

Los jefes socialistas no saben tampoco qué partido tomar. Si confiesan claramente que se han equivocado y cantan la palidonia, quedarán sin soldados; si afirman que obtendrán del gobierno importantes reformas y concesiones capaces de satisfacer las aspiraciones de los socialistas, se verán luego precisados á desmentir cuanto ahora digan.

En el congreso de Florencia se ha dicho que por el camino de la evolución se puede obtener mucho más que por el de la revolución y que antes se obtendrá la victoria por los votos que por las armas. La verdad es, sin embargo, que los jefes socialistas se dan cuenta de que son necesarios muchos siglos antes de conseguir las reformas que tan fáciles se les antojaban hace muchos años. ¿Cómo decir esto á la multitud, á los que creen en las promesas tan á la ligera formuladas por los que querían alcanzar un acat de diputado?

Esta crisis profunda del socialismo, que no se reduce á Italia sino que se extiende á cuantas naciones tienen un partido socialista numeroso, pone de relieve una crisis mucho más importante; crisis que preveían hace años los hombres inteligentes que asisten como meros espectadores á las luchas políticas, y que ahora advierten los más negados: la crisis ó la bancarrota de todos los principios fundamentales de la democracia.

La ley de las mayorías, que debía asegurar el orden público y el advenimiento de las masas al poder, no ha producido nada bueno, no ha cumplido nada de cuanto se prometían de ella los que cantaban sus excelencias. Con voto ó sin él, los obreros se mantienen alejados del poder. Aun cuando son millones no pueden hacer prevalecer sus voluntades sobre la de unos pocos miles de hombres que turnan en el poder, y hacen y deshacen leyes á su antojo. La igualdad ante la ley, que tanto entusiasmaba á los revolucionarios de antaño, aun cuando fuera un hecho, ningún buen resultado había de producir mientras los hombres no fueran iguales física é intelectualmente. Del pasado vale más no hablar, porque resulta que hasta en los países más adelantados de una en el clavo, y ciento en la herradura. La libertad á nadie aprovecha, porque nadie sabe usar de ella: los convencionalismos sociales, las costumbres, las supersticiones de todas clases la anulan é inutilizan con eficacia mayor que todas las disposiciones restrictivas de los gobiernos. El hombre, á quien la ley declara libre, es esclavo de sus prejuicios, de su timidez, de su tontería.

La crisis del socialismo demuestra que la humanidad teme, como los niños, lo desconocido. La crisis de la democracia indica que los antiguos oprimidos no se atreven todavía á obrar por cuenta propia. Y una y otra patanizan que apenas se da un paso adelante, los que guían á la humanidad se amilanar y aterrorizados gritan, como el capitán de un buque ante un escollo: ¡Stop!

El Congreso de Florencia ha destruido muchas esperanzas y no es probable que sea benéfico para los socialistas.

A. RIERA.

Política

Las elecciones municipales

No es la primera vez que en estas páginas se trata la cuestión de las elecciones municipales en el sentido de si han de celebrarse ó no próximamente. La oportunidad nos brinda á recopilar lo dicho en distintas ocasiones, á fin de refrescar la memoria de nuestros lectores, ya que otros periódicos insisten en atacar al Gobierno en el caso de que se resuelva por el aplazamiento.

El mayor argumento aducido estos días á favor de que se celebren las elecciones municipales es el de que el Sr. Maura aseguró en el Congreso que en noviembre serían renovados los concejales. Veamos en qué ocasión se hizo tal promesa.

El mayor argumento aducido estos días á favor de que se celebren las elecciones municipales es el de que el Sr. Maura aseguró en el Congreso que en noviembre serían renovados los concejales. Veamos en qué ocasión se hizo tal promesa. El partido socialista sale debilitado, anémico, enfermizo del Congreso de Florencia. El empuje que tuvo algún día y que le hizo conquistar muchas actas de diputado, está á la merced de una corrupeleta electoral que quiere emplear en su dano cualquier ministro. Los cientos de miles de obreros que formaban su núcleo, no tienen ya confianza en sus jefes ni en sus propias fuerzas; no saben, de momento, qué partido tomar. Los más inteligentes empiezan á comprender que sus caudillos les engañaron prometiéndoles al-

lejas y Azcárate y silencio profundo del grupo capitaneado por Moya.

Pues bien; al momento de comenzar esa famosa sesión, Maura, para prevenirse contra probables objeciones de quienes habrían de amenazarle con la perentoriedad de tiempo, anunció que el Gobierno no tenía ninguna prisa para acabar, tanto más, cuanto que pensaba celebrar elecciones antes de fin de año con la ley municipal vigente. Mas surgió inopinadamente la inteligencia para una futura aprobación del proyecto discutido, hecha razonadamente en horas de menor apremio, y quedó como es natural, cambiado el plan del ministerio. ¿Para qué nuevas elecciones, si dentro de unos meses ha de implantarse la nueva ley reformadora? Nadie cree que el Sr. Moret exija el cumplimiento de una promesa lanzada en una ocasión de guerra, mayormente cuando llegaron á un feliz acuerdo. Si hubo sinceridad al tomarlo, no ha de haber elecciones hasta que sea posible la aplicación de la ley nueva, sin la cual los Municipios viven una época perturbadora de interinidad. Los concejales ahora elegidos no podrían tener iniciativas ni planes de larga realización, ni momento seguro en su tarea baldía.

Creo que se impone, pues, al empezar la segunda legislatura, el 12 de este mes, un nuevo aplazamiento de las elecciones que hubieron de celebrarse en noviembre de 1907. Tal fué el espíritu de aquella ley.

Pero supongamos que se cumpliera la promesa de Maura, el conflicto sería otro. ¿Que ley electoral habría de presidir las operaciones electorales? Porque todos sabéis que se halla en vigencia desde el 6 de agosto del año pasado, una nueva ley electoral con la base de un nuevo censo, hecho por el Instituto Geográfico y Estadístico, de cuyo funcionamiento están encargados organismos completamente diferentes de los que hasta ahora, que ya no existen, habían cuidado de los asuntos electorales. Por no haber podido confeccionarse el censo el año anterior, las operaciones subsiguientes se ejecutaron durante los meses del que va transcurriendo. La principal de éstas consiste en confeccionar las listas de presidentes de mesa, función que ya no ha de confiarse más á los concejales ni á los alcaldes de barrio; la cual requiere la exposición de listas al público el día 1.º de octubre (artículos 33 y 34) hasta el día 20 para admitir las necesarias reclamaciones. Estas han de ser enviadas por la Junta municipal del Censo, con el informe debido, á la Provincial, antes del día 10 de diciembre (artículo 35) lo que ha de resolverse antes del 20 y comunicarlo á la Municipal, á fin de que durante todo el día 28, designe los presidentes de mesa para las elecciones del siguiente bienio.

Hay más: mientras no se tuvo el nuevo censo electoral, las elecciones se presentaron con carácter imperativo, hubieran podido celebrarse con la ley electoral vieja (artículo adicional, párrafo 3.º), pero es que ahora el nuevo censo ya está en vigor, puesto que la única formalidad que le faltaba ya está cumplida: su publicación. Luego no pueden efectuarse elecciones municipales hasta 1909. Contra estas observaciones no sé qué pueda contestar la prensa de oposición sistemática. Las abstracciones no sirven. Se impone la realidad.

J. TORRENDELL.

De La Cataluña

El Cuarto de Hora

La risa en diez lecciones

El tenor Noël Fleming acaba de abrir en Milán una escuela de la risa, que no hay que confundir con la casa de igual nombre, de la cual tienen tal vez memoria los visitantes de la Exposición de 1900.

El señor Fleming considera que sus contemporáneos no saben reír: rien en falso. Nos reímos sin cuidarnos del oído de nuestros vecinos, sin preocuparnos de las leyes de la armonía. ¿No es esto desconsolador?

Un filósofo podría responder al señor Fleming que la risa no correspondida suena siempre en falso; la alegría, en particular, la de los demás, da miedo. Pero el señor Fleming no se cura de filosofías; conoce que nuestra época es esencialmente pedagógica, amante de toda enseñanza, ganosa de llevar hasta edad avanzada la vida de colegial, y espera mucho de su escuela de la risa.

El señor Fleming no pretende hacernos reír, sino que aprendamos á reírnos. En diez lecciones nos enseñará las nociones de una hilaridad armoniosa; nos reiremos debidamente, dando bonitas notas musicales, como Margarita en el «Fausto» (para seño-

ras) ó Cocarel en el duo de «Miss Helyet (para caballeros).

Se me dirá que este nuevo modo de reír es algo pretencioso y que es preferible reírse sin artificio, á mandibula batiente. Se añadirá que la risa es propiamente instintiva y que el profesor Fleming no nos enseñará otra cosa que á reír de dientes afuera. ¿Y qué? Este profesor cuenta con el apoyo de poderosas personalidades, entre las cuales hay que citar (no hay que asombrarse) al señor Enrique Brisson.

Me figuro que los cursos de la Escuela de la risa no dejarán de ser chuscos. Serán, en suma, la aplicación del célebre: «¡Quiero que os riáis!» Se dejarán oír en el establecimiento diálogos por este estilo:

El profesor.—Ríase usted, señorita.

La alumna.—Ah! ah! hi! hi! ho! ho!...

El profesor.—Muy mal, muy mal. Ha dado usted notas falsas. Vuelva usted á reírse.

La alumna.—.....

El profesor.—Vamos, ríase usted. ¡Despache!

La alumna (haciendo un esfuerzo). ¡Hui! ¡hui!

El profesor.—Señorita, ruego á usted se ría más seriamente, quiero decir un poco mejor. Si usted no se rie habré de castigarla severamente.

La alumna (sollozando).—¡No puedo! ¡no puedo!

El profesor.—Sus lágrimas van bien, pero su risa no vale nada. ¡Vuelva usted á retirarse!

El señor Fleming ha declarado á uno de nuestros colegas del Daily Mail que la risa italiana nunca es desafiada, mientras que las demás naciones rien con espantosos cuacs.

Aproósito, he ahí un pequeño estudio de esas risas nacionales:

Alemania.—Risa sonora, sin medida, ni motivo.

Inglaterra.—Risa algo seca, fría, como por condescendencia.

Austria.—Risa comunicativa, ligera, elegante... El vienés rie á menudo y con espíritu, quizás porque posee hermosa dentadura.

Bélgica.—Risa planidera, la risa de las hermeses. El bruselés rie sonoramente. Hay algunas risas belgas célebres: la de la señora Heglon, la de Diana Dubamel, de María Sully, etc.

La señora Dudley no se rie nunca; es una actriz trágica.

América.—Risa estrepitosa, dominante, trágica. La risa americana es una maravilla de pureza y brillantez.

Francia.—Risa cordial, á lo Rabelais sin intención. Risa de buena gente que bebe vino. Sin embargo, hace algunos años que se rie menos en Francia. Esto se debe á las aguas minerales, al snobismo y á las malas dentaduras.

Hay que añadir á esto que la ciudad que rie más es Bruselas; la que menos Madrid, y la que mejor París.

El profesor Fleming quiere corregir algunas risas discordantes. Podrá intentar, pero no podrá cambiar jamás el sonido de una buena risotada.

¿Por qué? Porque este sonido difiere según los temperamentos, y el temperamento se halla fuera de las enseñanzas del señor Fleming.

Se puede conocer el carácter en el modo de reír. Enseñame como ríes y te diré quién eres. Este estudio psicológico de la risa podría llevarnos muy lejos. Bástenos establecer estos principios elementales:

La risa en «o» pertenece á las personas leales, optimistas, y de una inteligencia no común (las excepciones confirman la regla).

La risa en «a» revela un carácter frío, desconfiado y una inteligencia á menudo muy viva.

La risa en «e» indica un carácter altanero, escéptico, chancero y una ausencia mayor ó menor de escrúpulos.

La risa en «i» es la de los imbéciles ó vanidosos, que es con frecuencia lo mismo.

Tocante á la risa en «u» constituye la especialidad de los tímidos, de los respetuosos, de los amantes sinceros. No casará á mi hija sino con un hombre que ría en u.

Dicho esto, deseamos buena suerte á la escuela de la risa. Está muy bien que aprendamos á reír harmónicamente, pero mejor estaría que se nos hiciera reír, aunque fuera en falso. Verdad es que es algo más difícil.

CLEMENTE VAUTEL

Un día en Mulhouse

Las obras del abate Cetty

IX Misiones

Me hallaba entre dudas. No me podía explicar aquel movimiento religioso tan profundo, tan sincero, con tendencia á hacerse universal: las comuniones, la asistencia á los divinos oficios, la constante atención á predicaciones largas... todo esto era para mí un problema difícil de resolver. ¿Acaso la tradición de las familias alsacianas? Sin duda la Alsacia continuaba siendo cristiana, unida fuertemente á sus gloriosas tradiciones. Pero la situación impuesta al país por el desenvolvimiento industrial y por la anexión á Alemania iba creando deberes especiales. En Mulhouse, más que en otros puntos, el desconocimiento

de semejantes deberes hubiera producido fatales resultados en el seno de poblaciones solicitadas de todos lados para separarse de Dios y de su Iglesia. El clero de Mulhouse así lo comprendió: inclinó todo su afecto á las clases obreras, haciéndose partícipe de sus penas y de sus alegrías, asociándose á sus luchas y á sus esperanzas.

M. Winterer combatió en el Parlamento el socialismo, le combatió en sus escritos; y sus obras hicieron que recayera sobre el catolicismo una atención favorable á su desenvolvimiento.

Mr. Cetty, coadjutor primero y luego cura-párroco, nunca dejó de tomar la iniciativa de reformas sociales importantísimas; el pueblo no se equivocó, vió, sí vió en sus sacerdotes verdaderos amigos, amigos no de los que se contentan con predicar esperanza y resignación, sino que efectivamente trabajan y con buen resultado para mejorar su suerte, para protegerle con benéficas y sabias leyes, para elevar sus salarios, para obtener de los patronos la libertad necesaria, no sólo en la práctica del deber cristiano, sino aun en la misma vida religiosa. Y así fué como el pueblo se unió á aquellos sacerdotes y á la fé que ellos predicaban.

Podemos considerar también el desarrollo normal de la familia como una segunda razón que explique el considerable crecimiento de los católicos prácticos de esta parroquia, particularmente de los hombres! En ella los niños, que son muchos, son bien educados y asiduos á las lecciones de catecismo que todos los días reciben (Entre nosotros uno pensaría que tal asiduidad es inverosímil). Los jóvenes se forman median télos buenos ejemplos de sus familias, se ven preservados de los peligros de la edad por medio de las distracciones honestas del Círculo, viven siempre dispuestos para el bien y así mantenidos en la práctica de la virtud.

No me satisficé, sin embargo, estas reflexiones algo generales. No me acababa aún de explicar los grandes resultados obtenidos; y como el párroco se había contentado en darme razones más bien negativas de aquel crecimiento, hubele de suplicar que acabara de explicarme aquello que yo aún no comprendía.

«Lo que principalmente ha cristianizado á esas gentes, me respondió, ha sido la acción constante de ellas mismas. He aquí de qué modo: en cuanto llegué, y de eso hace 15 años, á mi parroquia, hice un llamamiento á los hombres de buena voluntad y comencé el Círculo. Allí era donde quería yo preparar mis misioneros; ya creo haberse dicho á V.: unos 500 respondieron á mi voz.»

«Interesados por mis proyectos, atraídos por las ventajas materiales que yo les prometía, estimulados después por el deseo de las cosas divinas que necesariamente se despierta tarde ó temprano en el fondo del alma bautizada, mis gentes volvieron á la iglesia poco á poco, unos atrajeron á otros, sirviéndonos nosotros á la vez ed medios eficaces cuando se emplean rectamente.»

«En cuanto ví que el número de mis hombres crecía en las reuniones, procuré que viniesen buenos oradores, no una sola vez, sino muchas veces al año. Unos me dieron excelentes resultados; y otros que yo consideraba á propósito para los hombres, causaron mayor efecto en las mujeres. Estas á su vez, se hicieron verdaderos apóstoles en el hogar doméstico.»

«El bien que se hacía á unos, aprovechaba á otros. Cada predicación no proporcionaba nuevas conversiones. Pronto comprendí que á los hombres les gusta oír predicaciones especiales para ellos hasta les procuré misiones para hombres solos. Todos ayudaron haciéndose apóstoles y obteniendo notables resultados y preparando con el tiempo esas comuniones de hombres que admiraron á V. ayer. A las misiones generales, para la parroquia y especiales para hombres, añadimos ejercicios anuales para hombres solos.»

«Invito con frecuencia á mis feligreses para que vengán á oírme en el gran salón del Círculo abierto á todos. Cada año escucho un nuevo tema dogmático: este año, la Encarnación. Explicado detenidamente este misterio me ha proporcionado oportunas aplicaciones á las familias. Estas gentes suelen escucharme con marcado interés; al final mihi de la Santísima Virgen, respondiendo al arcángel Gabriel, les vi comoverse y quedar pensativos. A veces se cree que los obreros no son capaces de entender conferencias acerca del dogma; y es una equivocación.

Puesto al alcance de los hombres por medio de un estudio especial, son por el contrario el más poderoso auxiliar de la fe. Estoy cada vez más satisfecho de los ejercicios anuales para hombres solos, á cuya especial influencia atribuyo en gran parte los progresos realizados.»

PATRIS DE BREUIL

(Concluirá)

DE COLABORACIÓN

Insectos

III

El orden 7.º lo componen los dípteros, el cual nos ofrece sus principales modificaciones en los órganos más esenciales, es decir, la boca, las alas y las antenas, que se componen generalmente de menos partes que en los otros órdenes. Tienen dos alas membranosas, detras de las cuales casi siempre hay dos pequeños apéndices en forma de balancines y frecuentemente también en su base dos pequeñas membranosas á las que se ha dado el nombre de cucharitas.

La boca de los dípteros sólo está organizada para la succión; presentando por lo común una trompa que unas veces es blanda y retráctil, otras córnea y oblonga, terminando en dos labios y dejando ver su parte superior un surco longitudinal que recibe un chupador compuesto de cerdas córneas muy agudas.

Considerable es el número de los dípteros, pudiéndose tener una idea bastante exacta de su forma general, por la de la mosca doméstica que, tanto molesta al hombre, como no menos los mosquitos, tábanos y estros que se alimentan de la sangre de muchos cuadrúpedos herbívoros, ó bien depositan los huevos sobre su cuerpo; siendo tan varia la alimentación de los insectos de este orden como la conformación de su trompa.

Pertenece al orden 8.º los asánpteros ó chupadores, que encierra el género de las pulgas, cuyo cuerpo es oval, comprimido lateralmente y dividido en 12 segmentos; la cabeza es pequeña y muy comprida. Se distinguen las pulgas de los demás insectos en carecer de alas, la complicación de su boca, la disposición variable y singular de sus antenas y en ser completa su metamorfosis. La pulga común se alimenta de la sangre del hombre y de la de los animales que viven con él.

En el orden 9.º de los insectos se hallan los anópluros ó parásitos que viven en la superficie del cuerpo de otros animales; estando provistos de seis pies como todos los verdaderos insectos, son completamente ápteros y no sufren ninguna metamorfosis. Este orden se ha dividido dos tribus, la de los pediculinos y de los ricinos. Se encuentra en la primera tribu el piojo del cuerpo humano. Existen otras especies que viven en los cuadrúpedos y en las aves.

Y por último el orden 10.º que comprende los tisanuros, que se halla representado por un limitado número de especies; no sufren metamorfosis, carecen de alas y se conocen fácilmente por sus órganos de locomoción que están colocados en la extremidad del abdomen; sin embargo, estos insectos varían mucho con respecto á su forma general y á la de cada órgano en particular. Entre sus familias se encuentra la de los lepididos, siendo sumamente conocida la especie lepisma del azúcar, cuyo insecto tiene el cuerpo cubierto de numerosas escamas, de un gris plateado sin manchas, blanquizo por debajo; los filetes caudales están ligeramente manchados de ferruginoso; las antenas son algo menos largas que el cuerpo y la cabeza truncada por delante. Este insecto suele encontrarse en las casas, en los armarios, donde se guardan comestibles, en los pedanos, en las escaleras, y en las hendiduras de las ventanas; sale principalmente de noche, se alimenta de azúcar y sustancias vegetales.

Clasificados los diferentes órdenes de insectos, aun que de un modo incompleto, se comprenderá sin embargo, que son innumerables las especies perjudiciales á la agricultura, que desgraciadamente abundan en todos los países y que para darlos á conocer sería preciso escribir más de un volumen; por lo que nuestra tarea se limita únicamente á consignar algunas líneas para demostrar los inculcables perjuicios que reportan algunos insectos no solamente á las plantas, sino también al hombre y demás animales útiles.

Existen una porción de dípteros, del género mosquito, que sobre todo en los países cálidos atormentan de tal suerte al hombre que llegan á ocasionarle enfermedades graves y á veces la muerte. Se consideran también nocivas algunas hormigas, las avispas y los polistos.

También pican de un modo muy desagradable los tábanos, crisops, hematopos, estomoxes y algunos miloies, cuya mordedura es tan venenosa como la picadura de las víboras. A. i mismo se cuentan diferentes insectos que desarreglan nuestra economía cuando los tomamos interiormente ó comemos algunos de sus productos; hay además muchas otras especies de insectos que devoran las sustancias alimenticias procedentes de los reinos animal y vegetal; podemos citar los dermestres, muchas especies de moscas que en muy poco tiempo echan á perder las carnes de ganado, y aves de corral; los estros, que á los caballos, buyes y carneros enfermos los hacen languidecer. No dejan de causar serios perjuicios á las harinas, en las provisiones de galleta de nuestros buques, en las frutas secas, almendras, nueces, higos, etc., las larvas del tenebrión u,

gossita y otras especies. Tampoco...

Están expuestos a sufrir los ataques...

La pesca del "bou," Conforme anunciamos, las barcas...

Ha fallecido en Mahón, a la avanzada...

LA SEÑORITA DOÑA ANA DE OLEZA GUZMAN DE VILLORIA...

Varios son los que atacan el precioso...

cho nuevamente cargo de la Alcaidía...

Noticias militares Paseo de enfermos.—Ayer se publicó...

Según noticias, el notable pianista inque...

INFORMACION

Contrabando de cerillas en los buques

La Gaceta publica una Real orden del Ministerio de Hacienda...

cho nuevamente cargo de la Alcaidía. Durante el finido mes de Septiembre...

Noticias militares

Paseo de enfermos.—Ayer se publicó la siguiente orden de la plaza: «Considerando conveniente...

Precauciones contra el cólera

Cumpliendo las órdenes dadas por el señor Alcalde el médico municipal...

Precauciones contra el cólera

Cumpliendo las órdenes dadas por el señor Alcalde el médico municipal...

La "Defensa Solterense,"

Con motivo de celebrar el próximo domingo, día 11, la "Defensa Solterense" el 21 aniversario...

En la Casa de la Villa

Ayer tarde en el despacho de la Alcaldía se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas...

En la Casa de la Villa

Ayer tarde en el despacho de la Alcaldía se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas...

Escuelas prácticas

Ayer se efectuó el último ejercicio del programa seguido en las escuelas prácticas...

Escuelas prácticas

Ayer se efectuó el último ejercicio del programa seguido en las escuelas prácticas...

El cuerpo de vigilancia

Hé aquí la lista completa de los individuos residentes en esta isla que han solicitado tomar parte...

Gremios convocados

El Administrador de Hacienda de esta provincia ha convocado para pasado mañana los siguientes gremios...

Los ingenieros telegrafistas

En la Prensa de la península leemos que la compañía de telegrafistas del cuarto regimiento...

De la provincia

Muro 5 Octubre de 1908. Ayer celebró en nuestra iglesia su primera misa el joven sacerdote...

De la provincia

Muro 5 Octubre de 1908. Ayer celebró en nuestra iglesia su primera misa el joven sacerdote...

De Mahón

Habiendo terminado el Alcalde, don José M. Mercadal, la licencia que le fué concedida...

Junta de reformas sociales

En la sesión celebrada ayer por la Junta provincial de reformas sociales...

Notas de sociedad

Después de larga enfermedad falleció anoche, en esta capital, la distinguida señorita D.ª Ana de Oleza...

Embarque de cerdos

El vapor correo Balear embarcó ayer tarde para Barcelona la segunda partida de cerdos...

Del mar

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo Miramar.

la revista anual, durante el corriente mes, en las oficinas del Regimiento de Inca, pues de lo contrario incurrirán en las penas que la ley señala. Esto ha recordado un bando de la Alcaldía.

Gacetillas

Hé aquí el sumario que publica el núm. 18 de la Revista Balear de Ciencias Médicas, correspondiente al día 30 de Septiembre último: «Un caso de focomelia ó sea ausencia congénita de la mano derecha, por D. Jaime Font y Monteros.—De la cirugía conservadora anexial.—Con motivo de lo discutido en el II Congreso español de Cirugía, por el Dr. Becerro de Bengoa.—Etiología de la muerte, por el Dr. D. Francisco Cabo (Ferrol).—Tratamiento preventivo de la eclampsia.—Revista de terapéutica.—Notas científicas.—Miscelánea.—Disposiciones oficiales».

Corresponsal

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA Santos Marcos papa y Martín abad, mártires. Oración de Cuarenta Horas Empiezan en San Nicolás dedicadas a Nuestra Señora de Lourdes y en sufragio de un difunto: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, Rosario, ejercicio del Triduo y reserva de S. D. M. Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. de la Concepción en la Catedral ó Concepción.

don Juan Más, que prestan sus servicios en Mahón.

Este medio día celebrará sesión la Comisión provincial. En el cine el *Pabellón Truyols* se proyectará esta noche, de 6 a 9, las siguientes películas: *Traperos caricaturistas*, *Hombr variable*, *Parque de Londres*, *Hada del torrente*, *Ciudad eterna*, *Cocodrillo ladrón*, *En rapto Luis XIV*, *Perdón abuelito* y *Venganza del aduanero*. Esta mañana, en el arrabal de Santa Catalina, ha volcado un carrerón de los llamados ligeros, rompiéndose el eje de las ruedas. El conductor ha sido lanzado a larga distancia, produciéndose varias heridas leves en la pierna izquierda. Los arquitectos provincial y municipal estuvieron ayer en el edificio que ocupa la Escuela de Artes e Industrias y Bellas Artes de esta ciudad, acordando proceder al apuntalamiento de la parte del edificio que amenaza ruina, con el fin de empezar cuanto antes las clases en aquel centro docente.

Por el comandante de la guardia municipal ha sido denunciado un individuo que cometía actos inmorales en la vía pública.

Han presentado la dimisión de sus cargos los vigilantes de tercera clase don Bartolomé Miralles y

Han sido puestos a disposición del juzgado dos individuos supuestos autores de haber agredido a un tercero.

Este resultó con varias contusiones en distintas partes del cuerpo. D. Juan Oliver, dueño de la nueva sastrería instalada en la Plaza de Palou y Coll, 10 bis y Cordelería; 5; por medio de atenta carta nos participa que ha recibido un buen surtido de géneros tanto del país como extranjeros, ofreciéndonos al mismo tiempo su casa y sus servicios. Agradecemos al Sr. Oliver la atención que para con nosotros ha tenido.

Los Señores Médicos y el público de ben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para manantiales Vichy-Hópital, estómago-Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grand-Grille, hígado. Son insustituibles y tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de Vichy-Etat de los producen maravillosos resultados.

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras.

Artículos para regalos

Lámparas Gas y Electricidad
ULTIMAS NOVEDADES
Brossa, 30.—EL AGUILA.—Palma

la ciudad, resultando del siniestro doce heridos graves.

El viaje de los Reyes Madrid 6 (10'50). Comunican de Dresde que los Reyes de España examinaron la rica colección de joyas y obras de arte en la Corte de Sajonia. Los Reyes hicieron grandes elogios de las preciosidades que aquella encierra. Después Don Alfonso recibió a la oficial del regimiento del que es coronel honorario.

Los sucesos de Bulgaria Madrid 6 (10'50) Viena.—El ejército bulgaro ha marchado con dirección a la frontera:

Circula el rumor de haber sostenido ya un encuentro con las fuerzas turcas. Aprestándose.—Un incidente Madrid 6 (10'50) Cablegrafían de Venezuela que aquella república se apresta para resistir al bloqueo de los holandeses. Rabat.—Ha ocurrido un nuevo incidente motivado por la policía francesa. Esta detuvo a un correo alemán, pero éste logró fugarse refugiándose en el Consulado de su nación, donde le ocultaron. Proclamación de la independencia.—Festejos. Madrid 6 (10'50) Sofía.—La proclamación de la independencia de Bulgaria hizo al primer ministro proclamando al mismo tiempo Zar, al príncipe Fernando. Reina gran entusiasmo y se preparan grandes festejos. Las poblaciones están engalanadas.

Más del viaje de los Reyes Madrid 6 (10'30). Dresde.—SS. MM. los Reyes de España después de oír misa marcharán a una partida de caza organizada en su honor. Marcharán después a Leipzig para continuar desde allí el viaje a Viena.

Más del recibimiento Madrid 5 (23'50) Nuevas noticias recibidas de Dresde comunican nuevos detalles del recibimiento entusiasta tributado a los Reyes de España. Al descender del tren se abrazaron efusivamente el Monarca español y el Rey de Sajonia. Este, acto seguido, presentó a D. Alfonso las personalidades que habían acudido a recibirle. Después tuvo lugar una gran parada que resultó muy brillante.

Ultimos telegramas De Zaragoza.—Congresos Madrid 6 (10'30) Zaragoza.—El Congreso sobre el progreso de las Ciencias se ha aplazado hasta la llegada del Rey a esta ciudad. El congreso Histórico comenzará sus sesiones el 14 del corriente mes. Promete ser importantísimo, Sobre emigración.—A Zaragoza Madrid 6 (10'30) La «Gaceta» inserta un R. D. ordenando a los gobernadores de provincia que con toda urgencia remitan al Ministerio de la Gobernación una estadística referente a la emigración. El señor Canalejas ha marchado a Zaragoza para asistir a la clausura del congreso antituberculoso. Conferencias Madrid 6 (10'50) El principal objeto de la conferencia, di que antes de cuenta, celebrada entre los señores Maura y Canalejas, fué el deseo del Presidente del Consejo de conocer el estado de unión de los liberales y demócratas, para tratar de la provisión de las senadurías vitalicias. Hoy el señor Maura conferenciará con el jefe de los liberales, señor Moret. La estancia de los Reyes en Zaragoza Madrid 6 (10'50) Noticias recibidas de Zaragoza dan cuenta de que se sabe ya oficialmente que los Reyes permanecerán en aquella ciudad durante los días 27 y 28 del corriente mes. Ferrol.—Durante la estancia de la corbeta «Nautilus» en la Habana, desertaron siete marineros y un aprendiz. Peregrinación española.—Explosión de un polvorín. Madrid 6 (10'30) Roma.—S. S. el Papa Pío X ha recibido una peregrinación española. Petersburgo.—Ha explotado un polvorín en las inmediaciones de

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 2. Interior cantado. 83'70 Interior fin de mes. 83'60 Al próximo. 80'60 5 pS Amortizable. 101'30 Amortizable nuevo. 99'10 Banco de España. 452'00 Compañía Tabacalera. 400'00 Francos. 11'55 Libras. 25'60 Exterior. 95'60 VALORES LOCALES (Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Talá) Últimas cotizaciones. Crédito Balear. 99'00 Fomento Agrícola. 94'00 Ferro-Carril. 98'50 Isla Marítima. 165'00 Salinera Alumbra. 120'00 Sociedad Aludrada por Gas. 15'50 La Económica. 103'00 Obligaciones Isla Marítima. 104'00 Obligaciones Salinera Epla. 6 pS. 104'00 Obligaciones id. id. 3 pS. 100'50

GAFAS

LENTES
Cristal Roca Garantizado
Y DEMÁS CLASES

Composturas

Isidoro Lassalle Hijo
No equivocar esta casa
Calle Brossa 25
Precios baratísimos

VAQUERÍA

DE D. JOSÉ BUSQUETS
Son Sardina D. José Busquets a fin que la leche que se expende sea de toda confianza, ha nombrado para que diariamente inspeccione la vaquería, el experto veterinario don Buenaventura Barceló, quien también tiene a su cuidado la dirección técnica de dicha Vaquería. Único punto de venta autorizado: Colmado La Providencia

FÁBRICA DE ANISADOS Y LICORES

(DE) PEDRO JOSÉ ESBARRACH
Despacho: Calle del Santo Cristo núm. 1
Destilería del especial triple añis.
FLOR DE MALLORCA
y del Estomacal VERDAD.
Pidánsen en todas las buenas tiendas de Ultramarinos, Confeiterías y Cafés.

Pulmones DEBILES

Cosallo 66. Huesca, 10 Enero 1908. «Mi hija Pilar, de 6 años, tenía débiles los pulmones y era propensa a resfriados y bronquitis. La Emulsión SCOTT la libró pronto de sus males y la ha convertido en una muchachita robusta. Mi hijo Luciano, de 3 años, era débil y de ningún modo quería comer; pero después de darle Emulsión SCOTT unos pocos días, se le abrió el apetito y hoy está tan fuerte como cualquier niño de su edad. La Emulsión SCOTT, ese poderoso tónico, le curó.» RAMÓN CASAÑA.



En todos los trastornos de la infancia la Emulsión SCOTT no falla nunca; hace desaparecer los sufrimientos reemplazándolos por fuerzas en abundancia. La explicación de ello es que la de SCOTT es la única emulsión a base de los materiales más puros y eficaces preparados por el procedimiento su rival de SCOTT. Jamás se emplea en su elaboración aceites de pescado inferiores de poco ó ningún valor curativo. La Emulsión SCOTT es la única emulsión que ostenta el pescador con el «pescaño» en la empuñadura. Pídase bien en esto al comprar.

Emulsión SCOTT

Esta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito correo del mismo nombre. —Procedente de Valencia y Cullera ha llegado hoy la polacra goleta *Laveño*, de esta matrícula. Dicho buque ha sido portador de un cargamento de arroz, cacahuetes y otros artículos.

POR TELEGRAFO

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA) Anti-militarismo Paris 5 (17'00) Telegrafían de Brest que la policía sorprendió a dos obreros del arsenal militar fijando pasquines impresos antimilitaristas en los cuales se excitaba a los soldados a la desobediencia. Conducidos ante el juez, pusieron en juego poderosas influencias políticas y fueron puestos en libertad.

La independencia de Bulgaria

Declaraciones de Kiamil.—Preparativos Paris, 5 (17'00). Telegrafían de Constantinopla al *New York Herald* que el gran visir Kiamil ha declarado que si Bulgaria persiste en declararse independiente, la guerra sería inevitable. En los talleres de Bulgaria se trabaja día y noche como si se estuviese en vísperas de un grave conflicto.

Aségúrase que Inglaterra propuso que Bulgaria desistiese de la ocupación del ferrocarril oriental a cambio de la independencia del principado. exceptuada la Rumelia. Turquía no acepta la combinación.

Los elementos financieros de Francia aprueban la ocupación del ferrocarril oriental por Bulgaria, pues la compañía desatendería el servicio en todo el territorio búlgaro, sin hacer caso de ninguna reclamación. Llamando a los reservistas Paris 5 (17'00) Viena.—El gobierno austriaco ha convocado a 40.000 reservistas. Relaciónase esto con las cuestiones balcánicas. El conflicto de Oriente se agrava Paris 6 (2'50) Se reciben noticias alarmantes sobre la cuestión de turco-bulgaria. Un despacho de Viena dice que allí reina gran ansiedad por creer se inminente un conflicto armado. Algunas divisiones austriacas han operado nn movimiento hacia la frontera. Se tiene por indudable que Austria se anexionará la Bosnia. De Roma telegrafían que Italia y Rusia están completamente de acuerdo con Austria sobre la anexión de la Bosnia. Le Temps afirma que hoy, martes, Bulgaria proclamará su independencia. La proclamación se efectuará en Tirnovó. El príncipe Fernando se declarará a sí mismo Tzar de los búlgaros y de la Rumelia. Agitación y aprestos Paris 5 (17'00). Belgrado.—Reina gran agitación en toda la Servia, donde se teme, mas una invasión por parte de Rusia que de Austria. Constantinopla.—A pesar del Ramadán, se practican maniobras con gran actividad. Entre la fuerza enviada a la frontera búlgara y la que salió ayer, suman un total de 20 regimientos movilizadas. En los cuarteles los oficiales

arengan con gran entusiasmo a los soldados.

Carta imperial

Paris 5 (17'00) El embajador austriaco, conde de Khevenuller, que estaba con licencia de dos meses en su país, ha regresado presepitadamente a Paris y ha conferenciado con M. Fallières, al cual pidió una audiencia por telégrafo. El embajador ha entregado al presidente de la República una carta del emperador Francisco José.

Parece que el anciano monarca dice que se ve obligado, en interés de su pueblo a prevenir ciertas eventualidades, y una de estas, probablemente cercana, es la proclamación de la independencia de Bulgaria. Este suceso tendría repercusión tal, que Austria sólo puede prevenirla ocupando definitivamente la Bosnia y la Herzegovina. El gobierno francés se reunirá hoy para la lectura de esta carta.

Pesimismo

Paris, 5 (18'00). Los telegramas recibidos de Londres, Viena, Berlín, San Petersburgo y Roma dicen que la prensa de esas capitales da como probable la guerra en los Balcanes. Bulgaria independiente Paris 5 (19'00) Las ultimas noticias recibidas de Bulgaria dan cuenta de haberse proclamado allí la independencia a las once de esta mañana. Se ha reunido el Consejo en Tervno bajo la presidencia del príncipe Fernando. Este, conforme telegrafió anteriormente, tomará el título de Zar de Bulgaria. Martin.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial) Emigrantes Barcelona 5 (22'00) En el vapor *Córdova* salieron anoche para la Argentina 40 emigrantes llegados de las Baleares en el *Lulio*. Cosecha vinícola Barcelona 6 (1'00). Los representantes de casas vinícolas francesas han recibido orden de comprar vinos en Cataluña, pues la cosecha en el medio día de Francia es desastrosa. Noticias posteriores de la Champagne confirman que allí también la cosecha es nula debido al mildew. Grandmontaque Barcelona 6 (1'00) Un diario local ha recibido una carta de Valladolid en la cual se le dice que cuando el furibundo Grandmontaque, en la conferencia que dió, empezó a desatarse en improperios contra Cataluña, buena parte del público abandonó el local en son de protesta. A esto sin duda es debido que en posteriores conferencias haya moderado sus ataques. Los diarios madrileños han pasado por alto este incidente. Menos mal Barcelona 6 (1'00) Dicen de Lérida que la revisión del proceso de la Poba de Segur, en vez de tardar dos ó tres meses,

como es costumbre, se efectuará a últimos del corriente, a fin de que si vuelven a ser los procesados declarados inculpables, puedan recobrar pronto su libertad. Buxareu

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial) Política

Lo que dice el «Heraldo» Madrid 5 (23'50) El periódico el «Heraldo» publica una información política en la que asegura que la cuestión económica será discutida con arreglo a los presupuestos ya presentados y que respecto a lo que se refiere a la reforma de la ley de alcoholes, el nuevo ministro de Hacienda, señor Gonzalez Besada propondrá la unificación del impuesto con sólo un pequeño margen diferencial por lo que afecta a los alcoholes industriales. Respecto a las elecciones municipales, afirma el mentado diario, que se verificarán dentro de este año. Los que regresan Madrid 5 (23'50) Ha regresado ya a esta Corte, dando por terminado el veraneo, el exministro liberal Sr. Conde de Romanones. Mañana es esperado también el Presidente del Congreso señor Dato. La primera conferencia Madrid 5 (23'50) El Presidente del Consejo, señor Maura, ha celebrado una conferencia con el jefe de los demócratas, señor Canalejas. Esta conferencia ha sido la primera de las que se propone celebrar el Presidente con los jefes de las minorías al objeto de conocer su opinión respecto a los diferentes asuntos que próximamente han de ser debatidos en el Parlamento. Noticias sueltas Guardias expulsados Madrid 5 (23'50) Han sido expulsados del Cuerpo y reducidos a prisión dos guardias de Seguridad, quienes detuvieron a un individuo en el Paseo del Retiro, y luego le exigían dinero para ponerle en libertad. Destrozado por un tren Madrid 5 (23'30) En la inmediaciones de la estación de Villalba ha tenido lugar un triste suceso. Un joven que iba en el tren tuvo la desgracia de caerse del mismo cuando éste iba ya a buena velocidad. La caída fué tan desgraciada que el infeliz joven quedó completamente destrozado. El hecho produjo penosísima impresión en cuantos lo presenciaron. Alarma infundada Madrid 5 (23'50) El cónsul de España en Rabat ha part cipado que carecía de todo fundamento la noticia circulada de haber ocurrido en aquella ciudad algunos casos de cólera; que, como es natural, produjo indescrptible alarma. El cónsul afirma que lo que se han registrado, son algunos casos de tifus, y de aquí la confusión,

El viaje de los Reyes de España

Llegada a Dresde Madrid 5 (23'50) Desde Dresde dan cuenta de la llegada a aquella población de SS. MM. los Reyes de España. Se les tributó un gran recibimiento. Al entrar el tren en la estación la gran multitud que en e'la se apretujaba prorrumpió en entusiastas vítores. Esperábanle el Rey de Sajonia, el Gobierno en pleno, altos dignatarios y todo el cuerpo diplomático. Más del recibimiento Madrid 5 (23'50) Nuevas noticias recibidas de Dresde comunican nuevos detalles del recibimiento entusiasta tributado a los Reyes de España. Al descender del tren se abrazaron efusivamente el Monarca español y el Rey de Sajonia. Este, acto seguido, presentó a D. Alfonso las personalidades que habían acudido a recibirle. Después tuvo lugar una gran parada que resultó muy brillante.

Ultimos telegramas

De Zaragoza.—Congresos Madrid 6 (10'30) Zaragoza.—El Congreso sobre el progreso de las Ciencias se ha aplazado hasta la llegada del Rey a esta ciudad. El congreso Histórico comenzará sus sesiones el 14 del corriente mes. Promete ser importantísimo, Sobre emigración.—A Zaragoza Madrid 6 (10'30) La «Gaceta» inserta un R. D. ordenando a los gobernadores de provincia que con toda urgencia remitan al Ministerio de la Gobernación una estadística referente a la emigración. El señor Canalejas ha marchado a Zaragoza para asistir a la clausura del congreso antituberculoso. Conferencias Madrid 6 (10'50) El principal objeto de la conferencia, di que antes de cuenta, celebrada entre los señores Maura y Canalejas, fué el deseo del Presidente del Consejo de conocer el estado de unión de los liberales y demócratas, para tratar de la provisión de las senadurías vitalicias. Hoy el señor Maura conferenciará con el jefe de los liberales, señor Moret. La estancia de los Reyes en Zaragoza Madrid 6 (10'50) Noticias recibidas de Zaragoza dan cuenta de que se sabe ya oficialmente que los Reyes permanecerán en aquella ciudad durante los días 27 y 28 del corriente mes. Ferrol.—Durante la estancia de la corbeta «Nautilus» en la Habana, desertaron siete marineros y un aprendiz. Peregrinación española.—Explosión de un polvorín. Madrid 6 (10'30) Roma.—S. S. el Papa Pío X ha recibido una peregrinación española. Petersburgo.—Ha explotado un polvorín en las inmediaciones de

Ultimas noticias

Precauciones contra el cólera

El director de la estación sanitaria de este puerto dirigió ayer un telegrama al Ministro de la Gobernación felicitándole por la campaña sanitaria emprendida, que seguramente le agradecerá el país. En contestación a dicho despacho hoy ha recibido el señor Berga este otro del señor Lacierva: «Agradezco mucho su telegrama. Confío me ayudarán todos en esta campaña de alto interés nacional.» El Gobernador civil recibió anoche un telegrama del señor Lacierva dando cuenta de haber recibido un informe sobre la visita realizada al Lazareto de Mahón, añadiendo que resolverá con urgencia. «Mil gracias—agrega—por sus molestias é inteligentes servicios.» Esta mañana nos ha manifestado el señor Gobernador civil que en la próxima semana piensa verificar su anunciado viaje de inspección a Ibiza. Persiguiendo el contrabando Esta mañana, a las diez y media, ha fondeado en este puerto el vaporcito «Salvador» de la Compañía arrendataria de tabacos. El buque en cuestión ha traído de remolque un falucho apresado con tabaco de contrabando. La aprehensión fué llevada a cabo anoche en la costa de Poniente. El tabaco apresado ingresará esta tarde en los almacenes que tiene en Palma la Compañía arrendataria. Marítimas Esta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito correo del mismo nombre. —Procedente de Valencia y Cullera ha llegado hoy la polacra goleta *Laveño*, de esta matrícula. Dicho buque ha sido portador de un cargamento de arroz, cacahuetes y otros artículos.

ALMACENES MATONS CAN JUANET

Grandes rebajas en todos los artículos para Señora y Caballero

Jaime II, 39 al 47 y San Bartolomé, 24 al 28

Magnesia de GRANET-TERRASA

El citrado granular efervescente preparado por el farmacéutico B. Terrasa, es el mejor refresco de todos los conocidos, aromatizado al anís, fresa y limón. Véndese á 0'75 pesetas frasco, 0'05 de los 100 gramos y 0'20 id. los 30 gramos.
Ventas al por mayor—Centro Farmacéutico y en casa del autor Farmacia Terrasa (sucesor de Obrador) Fideos 12—Ventas al detall—En las FARMACIAS Y DROGUERIAS

INTERESA

a los que se ausentan

El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles.—Corresponsales á los principales puntos de España.—Se responde de rentas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE

SOLEDAJ NÚM. 18, (CARPINTERÍA)

Contabilidad

y correspondencia mercantil. Persona apta que dispone de algunas horas desocupadas, se ofrece para llevarla. También se encarga de copiar toda clase de documentos. Informes: «Agencia de Publicidad» Luz, 21.

TRABAJOS RELIGIOSOS

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.
ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea
Tipo-litografía de AMENGUAL Y MUNTANER, C. de la, 2 y Conquistador, 30. Sucursales en Ibiza y Menorca

AGENCIA DE PUBLICIDAD

M. Serra Bennasar

CON EXCLUSIVA PARA LAS PERIÓDICAS

Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamaciones y comunicados, á precios ventajosos. Inclusion de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario. Fijación de cartelos y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital. Reparto de prospectos, etc., etc.
Pídanse tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma



Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Sbre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor REINA M.^a CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de Sbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cadiz el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cadiz el vapor BUENOS AIRES directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cumaná y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.
Línea de Filipinas
El día 10 de Octubre. saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor I. DE LUZON directamente para Génova, Porr-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Jumbra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos-Aires
El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor M. L. VILLAVERDE directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo
El 25 de Sbre. saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor S. FRANCISCO para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Línea de Tánger
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.
Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrieros que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.
Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma

Medias y calcetines de algodón y de lana
HECHOS A MAQUINA
Calcetines desde 22 reales docena y Medias desde 33 reales docena
Clases de gran duración

J. CAÑELLAS

Galle de Sto. Domingo núm. 14—PALMA

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE DE 1908

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés PARANÁ admitiendo carga y pasaje.

Línea para el Brasil

Saldrá de Barcelona el día 17 de Octubre para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés ESPAGNE admitiendo carga y pasaje.

ESPAÑE

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.^a, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona:

Vapores Directos

de Pinillos Izquierdo y C.^a de Cadiz

Línea del Brasil-Plata

Salidas fijas mensuales para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 12 de octubre, el vapor español de 7.500 toneladas CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camarotes de 1.^a y 2.^a clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.^a clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico. Precio del pasaje en tercera clase; 40 duros.

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el día 22 de octubre el vapor CATALINA

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

Línea de la América del Sud

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el 18 de octubre el vapor MIQUEL GALLART

MIQUEL GALLART

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Precio del pasaje en tercera clase; 38 duros. NOTA.—Si se reuniese el número de pasajeros que la compañía estimase conveniente, el vapor haría escala en este puerto. De lo contrario irán á embarcar en Barcelona como de costumbre.

Línea de las Antillas

Para Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y New Orleans, con escalas en Puerto Rico, Ponce, Santo Domingo, saldrá de este puerto directamente el 11 de Octubre el magnífico vapor BRASILEÑO

BRASILEÑO

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos. NO TA.—La carta previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9 y 10 del corriente.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas SAN JUAN, 20—PALMA

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7'40, 14 y 18'15; para Felanitx, á 7'40, 14'08 y 18'15; para La Puebla, á las 7'40, 14'40 y 18'15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 2'00, 6'30 y 17'15; para Felanitx y La Puebla, á las 6'30 y 17'15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40, 12'15 y 17.
Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55, 12 y 17'25.
Vapores correos
SALIDAS
Domingos á las 14 para Barcelona (via Alcudia) y á las 18'30 para Mahón.
Lunes á las 18'30 para Ibiza y á las 18'30 para Barcelona.
Martes á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 14 para Mahón (via Alcudia).
Miércoles á las 18'30 para Barcelona y á las 18'30 para Mahón (via Barcelona).
Jueves á las 18'30 para Barcelona.
Viernes á las 12 para Ibiza y Valencia.
Sábados á las 18'30 para Barcelona.
Todos los días para el Interior de la Isla á las 14.
LLEGADAS
Domingo á las 10 de Ibiza y Valencia.
Lunes á las 7 de Barcelona y á las 9'30 de Mahón (via Alcudia).
Martes á las 7 de Barcelona.
Miércoles á las 7 de Ibiza y á las 9'30 de Barcelona (via Alcudia).
Jueves á las 10 de Ibiza y Alicante.
Viernes á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón (via Barcelona).
Sábados á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón.
Todos los días del Interior de la Isla á las 9'30.
SERVICIOS CON EL EXTRANJERO
Martes á las 17 para Argel
Jueves á las 7 de Argel
Diligencias correos
Pueblos Puntos de parada Salidas Llegadas
Andraitx . . . Pelaires, 98. 2 tide. 7 mns.
S'Arracó 7
Capdeella 8
Calviá 8
Esporjas . . . p. del Olivar . . . 9
Establiments 9
Estallencs 9
Bañalbufar 9
Puigpunent 9
Valldemosa, S. Miguel, 84 . . . 9
Deyá 9
S'Alfons . . . S. Miguel, 60 . . . 9
S'Alfons 9
Llinchmayor, Bauió, 6 . . . 9'30
Santany 9'30
Campany 9'30
Santellias . . . p. San Antonio . . 9'30
Sta. Eugenia 9'30
Felanitx . . . Mercadal, 18 . . . 9
Aldaia 9
Montirri 9
Porreres 9

BOCA

Tendrá la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

Mentholina

que prepara el Dr. Andreu.
En uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la coctación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídense en la Rambla de Cataluña, 66, y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas, Palma de Mallorca.

LIBRERIA RELIGIOSA

19 BROSSA 19

Obras ultimamente recibidas

La Oración de la Iglesia por Cabiol.
Manual de la Familia Cristiana por un P. de la Compañía de Jesús.
Ejercicios Espirituales para Eclesiásticos etc. por Bucceroni.
Vida de Sta. Teresa de Jesús por el P. Pons S. J.
Tratado de la Vanidad del Mundo por Fr. D. de S. Cristóbal.
La Familia Regulada por Fr. A. Ab'ol.
Graduale de Tèmpore et de Sanctis. Preciosa edición en cuadernada. Dimensiones 25 x 16 y medio c. m. y grueso solamente 4 c. m. El tetragrama tiene 11 mm.
La Práctica del Púlpito por Meynberg trad. del P. Ruiz Amado, S. J.
Las Religiosas según la disciplina vigente por el P. Ferreres S. J.
Luz del Alma por Sarda y Salvany.
Después de la hora nona por Monlaur trad. del Sr. Costa y Llobera Pbro.

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Transportes
Dosseldorf (ALEMANIA)
SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES
Garantías totales 10.000.000 de pesetas
Agentes en los principales puertos de España y del Extranjero
Agencia Principal para la Isla de Mallorca
Don M. Serra Bennasar.—Luz, 21—Palma

LLOYD ITALIANO

Compañía de Vapores rápidos
Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escalas alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construidos expresamente para pasaje de 1.^a y 3.^a clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano lavabos y cuartos de baño, sirviendo comida abundante y sana.
COCINA ESPAÑOLA
PRÓXIMAS SALIDAS
CÓRDOBA | VIRGINIA | FLORIDA | CÓRDOBA
4 de Octubre | 1 de Noviembre | 15 Noviembre | 20 Noviembre
Admite carga y pasaje.—Agemes Generales en España Sres Parés y C.^a; Escudellers, 70 Barcelona.
Tip-Litografía de Amengual y Muntaner.